Załącznik nr 2
do Regulaminu Odznaki Turystycznej „Szlakami Świętego Mikołaja”
Wykaz parafii św. Mikołaja w Polsce
(według województw)
I. Województwo dolnośląskie
Brzezia Łąka, Brzeźnica, Chmieleń, Doboszowice, Domaszków, Głogów, Henryków, Lubański, Jaszkowa Górna, Kaczorów, Kotliska, Laskówka, Miłoszyce, Nowa Ruda, Nowy Waliszów, Pęgów, Pichorowice, Pszenno, Radochów, Siedlęcin, Starków, Stobno, Świdnica (cerkiew), Świebodzice, Świerki, Świny, Wiązów, Wierzbno, Wleń, Wrocław.
II. Województwo kujawsko-pomorskie
Bydgoszcz, Bydgoszcz (cerkiew), Cerekwica, Chełmno, Chełmża, Gąsawa, Gniewkowo, Grudziądz, Grudziądz (cerkiew), Inowrocław, Janowiec Wielkopolski, Kruszyny, Lubanie, Lubiewo, Ludzisko, Łabiszyn, Mrocza, Pieranie, Radomin, Szaradowo, Ślesin, Toruń, Toruń (cerkiew), Włocławek (cerkiew).
III. Województwo lubelskie
Brzeźnica Książęca, Grabowiec, Horodło, Hrebenne, Hrubieszów, Jelenin Lubień, Lublin, Międzyrzec Podlaski, Mycielin, Potok Wielki, Radcze, Ramla, Rozwadówka, Skwierzyna, Szczebrzeszyn, Świeciechów, Tomaszów Lubelski (cerkiew), Urzędów, Zakrzówek, Zamość, Zamość (cerkiew).
IV. Województwo lubuskie
Jelenin, Kaława, Skwierzyna, Racula, Jelenin, Wierzbno, Zielona Góra (cerkiew).
V. Województwo łódzkie
Bąków Górny, Błogie Szlacheckie, Borszewice, Chełmno, Chróścin, Dzierzbice, Gomulin, Kałów, Komorniki, Kwiatkowice, Libiszów, Łowicz, Maluszyn, Mierzyn, Przedbórz, Skotniki, Słupia, Sokolniki, Warta, Wieluń, Wierzchlas, Wierzchy, Wolbórz, Żarnów, Żeleźnica.
VI. Województwo małopolskie
Biały Kościół, Bochnia, Brzozowa, Chrzanów, Czulice, Dłużec, Dziekanowice, Gorenice, Kraków, Liszki, Łękawica, Maniowy, Moszczenica Nizna, Pcim, Polanka Wielka, Przyszowa, Sidzina, Skała, Skrzydlna, Słaboszów, Tabaszowa, Tylmanowa, Tymowa, Witanowice, Wysocice, Żegocina.
VII. Województwo mazowieckie
Chorzele, Ciemniewko, Dobre, Duninów, Gąbin, Grabowiec, Grójec, Jankowice, Jedlnia, Kozłów Szlachecki, Kuflew, Lipowiec, Łomna, Miszewko Strzałkowskie, Niedzbórz, Ostrołęka, Pruszyn, Radom (cerkiew), Sulerzyż, Tarczyn, Warka, Wysoka, Żdżary.
VIII. Województwo opolskie
Brzeg, Dzielów, Gola, Gościce, Grabin, Kędzierzyn-Koźle, Koperniki, Krapkowice, Nysa-Średnia Wieś, Otmuchów, Rudniki, Szczedrzyk, Wierzbięcice, Wilków, Zakrzów, Żelazna.
IX. Województwo podkarpackie
Bączal Dolny, Borowa, Dzikowiec, Grabownica Starzeńska, Harta, Jarosław, Lężyny, Lubaczów, Lubla, Lubzina, Majdan Sieniawski, Niebieszczany, Niwiska, Nowotaniec, Olchowiec, Połomia, Pruchnik, Rokietnica, Rudołowice, Rzeszów (cerkiew), Rzeszów-Przybyszówka, Sanok (skansen), Stary Dzikowiec, Tuligłowy, Tyrawa Wołoska, Urzejowice, Wyszatyce, Zaleszany, Zgórsko, Zyndrarzowa.
X. Województwo podlaskie
Białowieża (cerkiew), Białystok (cerkiew), Bielsk Podlaski, Drohiczyn (cerkiew), Grodzisk (cerkiew), Kośna (cerkiew), Michałowo (cerkiew), Milejczyce (cerkiew), Narewka (cerkiew), Nowy Dwór (cerkiew), Zubacze (cerkiew).
XI. Województwo pomorskie
Cyganek-Żelichowo, Dąbrówka Malborska, Gdańsk, Gniew, Królewo, Królów Las, Lisewo, Łęgowo, Niedamowo, Niezabyszewo, Parchowo, Pawłowo, Pogorzała Wieś, Słupsk, Stare Polaszki, Wiele, Żelichowo.
XII. Województwo śląskie
Bielsko-Biała, Bujaków, Cieszyn, Kidów, Kozłów, Lubliniec, Łąka, Mikołów-Borowa Wieś, Nakło, Niegowa, Pierściec, Przybynów, Przyrów, Pstrążna, Pyskowice, Racibórz, Ruda (Rudziniec Gliwicki), Rychwałd, Sławków, Świbie, Targoszyce, Truskolasy, Warszowice, Wilcza, Wilkowiecko, Zawiercie-Kromołów.
XIII. Województwo świętokrzyskie
Baćkowice, Bejsce, Brzegi, Dębno, Chełmce, Czermno, Gierczyce, Imielno, Kielce (cerkiew), Kiełczyna, Końskie, Lisów, Łoniów, Małoszów, Oksa, Solec-Zdrój, Stary Korczyn, Szewna, Zemborzyn.
XIV. Województwo warmińsko-mazurskie
Banie Mazurskie, Bażyny, Białystok, Biesowo, Dobre Miasto, Elbląg, Grzęda, Lamkowo, Łajsy, Mikołajki, Ornet (cerkiew), Podgrodzie, Sętal, Sząbruk, Szwarcenowo, Zwiniarz.
XV. Województwo wielkopolskie
Benice, Bonikowo, Brudzew Kolski, Chwaliszew, Czeszewo, Dąbie nad Nerem, Dębnica, Dubin, Dźwierszno Wielkie, Giecz, Goniembice, Gostyczyna, Grabów, Grodzisko nad Prosną, Kalisz, Koryta, Krobia, Krostkowo, Krzywiń, Książ, Ląd, Lądek, Leszno, Lewice, Łubowo, Malanów, Maniewo, Miejska Góra, Miłkowice, Młodajewo, Mosina, Oborzyska Stare, Parzynów, Powidz, Poznań (cerkiew), Prochy, Ryczywół, Sadlno, Siedlec, Siedlemin, Skoki, Sławno, Słopanowo, Staw Kaliski, Ślesin, Tarnowo Pałuckie, Tłukomy, Ujście, Witkowo, Wszembórz, Zieleniec, Żydowo.
XVI. Województwo zachodniopomorskie
Kamień Pomorski, Rzecznica, Szczecin, Szczecin (cerkiew), Trzęsacz (ruiny), Wałcz, Wolin.
