ZAŁĄCZNIK 

DO REGULAMINU ODZNAKI KRAJOZNAWCZEJ PTTK

„SZLAKIEM 25 PUŁKU ARTYLERII LEKKIEJ ZIEMI KALISKIEJ”

Służba pułku w czasie pokoju: Kalisz, Ostrów Wielkopolski, Poznań, Toruń, Tarnopol, Kołomyja, Biedrusko.
Przygotowania do wojny i mobilizacji: Ostrów Wielkopolski, Biskupice Ołoboczne, Czekanów, Chocza, Janków, Jastrzębniki, Kościelna Wieś, Sulisławice.
Udział 25 pułku artylerii lekkiej w kampanii wrześniowej: Tarchały, Baby, Odolanów, Mikstat, Ostrzeszów, Czekanów, Bagatela, Topola Mała, Ociąż, Skalmierzyce, Czermina, Nowolipek, Jastrzębnik, Jedlec, Chocz, Lenartowice, Brzezie, Kajet, Zawidowie, Szadek, Koło, Kokanin, Turkowice, Feliksów, Janków, Stawiszyn, Zbiersk, Dzierzbin, Piętno, Nowe Prażuchy, Kowale Księże, Uniejów, Władysławów, Grzymiszew, Czarny Las, Psary, Ubysław, Wola Przedmiejska, Stemplewo, Grabów Łęczycki, Kupnino, Galewo, Kolonia Wincentów, Wielopole, Konstantynów, Dębina, Dębie, Dobra, Balin, Łowicz, Kolonia Orzeszków, Grabów Łęczycki, Łyżki, Budki, Teofilki, Kolonia Nagórki, Kolonia Piaski, Celinów.
Bitwa nad Bzurą: Topola Królewska, Łęczyca, Kwiatkówek, Tum, Tum Poduchowny, Błonie, Ozorków, Sierpów, Mętlew, Leśmierz, Czechów, Parzyce, Kolonia Konary, Wróblew, Ostrów, Tyminica, Boczki, Sokolniki, Tkaczew, Jagodowo, Solca Wielka i Mała, Modlna, Szymanówka, Żychlin, Juliopol, Sarnów, Brodne Bejsce, Konstantynów, Antosin, Giżyce, Ruszki, Brzezie, Brzozów Stary, Giżyce, Karwowa, Helenka, Altanka, Młodzieszyn, Bibiampol, Bronisławy, Stare Wężyki, Witkowice.
Przebicie się do Warszawy i walki w jej obronie: Tułowice, Brochów, Młodzieszyn, Stefanów, Radziwiłła, Cisowe, Górki, Stara Dąbrowa, Palmiry, Sadowa, Dziekanów Niemiecki, Buraków, Młociny, Buraków Mały, Lasek Młociński, Warszawa.
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