ZAŁĄCZNIK 

DO REGULAMINU ODZNAKI KRAJOZNAWCZEJ PTTK

„SZLAKIEM 7 PUŁKU ARTYLERII LEKKIEJ LEGIONÓW”

Powstanie pułku i jego udział w walkach o niepodległość: Ołomuniec na Morawach, Rzęsna Ruska, Kozice, Karasiówki, Rodatcze, Sambor, Chyrowa, Przemyśl, Gródek Jagielloński, Bobrka, Częstochowa, Radom, Radomyśl, Skwiry, Antonówka, Szarówka, Korosteń, Dorohusk, Husynne, Świerże, Uhrusk, Włodawa, Strachosław, Opalin, Skryhiczyn, Józefów.
Działania 4 baterii: Kobylany, Pińsk, Łuniniec, Łyszczarz, Jażówka, Dawidgródek, Turów, Olszany, Żytkowice, Kopatkowicze, Iwaszkiewicze, Ozierany, Kalenkowicze, Wasilewicze, Nowinki, Zołotucha, Staszówka, Nachów, Juchnowicze, Drohiczyn, Kobryń, Warszawa, Częstochowa, Olewsk, Kryczyńsk, Werbcza, Sarny, Stepań.

Okres pokojowy: Częstochowa, Stradom, Tomaszów Mazowiecki, Rembertów.
Mobilizacja: Lubliniec, Liszka Górna, Grabówka, Kawodrza, Zacisze, Częstochówka, Kule, Wyczerpy Dolne, Kochcice.
Wrzesień krótka kampania pułku: Krzepice, Lubliniec, Kiedrzyn, Częstochówka, Kawodrza, Zacisze, Błeszyn, Wręczyce, Glinica, Olesno, Lubecko, Kochanowice, Kamyk, Libida, Kalej, Trzepizury, Konopiska, Grabówka, Kiedrzyn, Dżbów, Mstów, Kłomnice, Janów, Olsztyn, Złoty Potok, Lelów, Żarki, Janów, Szczekociny, Ciecierzyn, Pilica, Drochlin, Koniecpol, Śmiertelny Dąb, Dziadówka, Bystrzanowice, Lgota Gawronna.
Dalsze działania 1 baterii: Końskie, Budzisław, Niebo, Ruda Maleniecka, Maleniec, Kliszowy, Wyszyna, Modliszewice, Sierosławie, Kazanów, Piasek, Furmanów, Antoniów, Barak, Kiekrz Niedźwiedzi, Zbijów, Trąbowiec, Iłża, Jasieniec Górny, Piętrowe Pole, Antoniów, Narożniki.
Działania 64 dywizjonu artylerii lekkiej (64 dal): Błeszno, Głębokie-Sarnów, Mikołów, Łaziska Górne, Wyry, Katowice, Sosnowiec, Misiury, Góry Luszowskie, Jaworzno, Chrzanów, Ciężkowice, Trzebinia, Tenczynek, Wola Gustowska, Luborzyca, Proszowice, Chorążych, Gniazdowice, Żędowice, Szczytniki, Kamieńczyce, Gubałów, Ziębice, Kazimierza Wielka, Piasek Wielki, Biedrzychowice, Równiny, Stopnica, Oleśnica, Wilkowa, Szczeka, Osala, Strzegom, Niedziółki, Rudniki, Osiek, Suchowola, Grabowiec, Tarnobrzeg, Zbydniów, Żabno, Turbia, Obojna, Agatówka, Rozwadów, Brandwica, Jaskowice, Pysznica, Kłyżów, Brandwica, Marnoty Górne, Deputaty, Bukowa, Dabrowica, Majdan Nowy i Stary, Górecko Stare i Kościelne, Wólka Husińska, Łuszczac, Ulów, Stara Huta, Malewszczyzna, Grzywanów, Zielone.
Oddział Zbierania Nadwyżek 7 pułku artylerii lekkiej (OZN 7pal): Radomsko, Bełchatów, Chojny k. Łodzi, Brzeziny, Skierniewice, Mszczonów, Góra Kalwaria, Garwolin, Parczew, Włodawa, Kroplówka k. Włodawy, Chełm Lubelski, Dubienka, Hrubieszów, Tyszowce, Krasnobród, Tarnogród.
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