ZAŁĄCZNIK 

DO REGULAMINU ODZNAKI KRAJOZNAWCZEJ PTTK

„SZLAKIEM 8 PUŁKU ARTYLERII CIĘŻKIEJ”

Powstanie i walki 16 dywizjonu artylerii ciężkiej (16 dac): Włocławek, Grudziądz, Ostrołęka, Różan, Zambrów, Łomża, Lublin, Toruń, Kijów, Korosteń, Owrucz, Kalenkowicze, Pińsk, Brześć/B, Zegrze, Ostrowia Mazowiecka, Broszków, Włodawa, Muchawiec, Horodec, Małoryty.
Powstanie walki 15 dywizjonu artylerii ciężkiej (15dac): Sołacz k. Poznania, Milatyn, Bar, Wołczuchy, Doliniany, Henrykówka, Dobrzany, Basiówka, Malechów, Romanów, Mikołajew, Budniki, Piaseczno, Rozwarów, Poznań, Mińsk, Bobrujsk, Ihumen, Sołacz, Sćibórz k. Inowrocławia, Sławęcin, Miropol, Cudnów, Berdyczów, Mostyszcze, Zakręt, Palenica, Sulejówek, Mińsk Mazowiecki, Kolna, Kleszczele, Wołkowyska, Bydgoszcz, Toruń.

8 pułk artylerii ciężkiej (8pac) w latach 1921–1939): Toruń, Grudziądz, Biedrusko.
Działania 4 dywizjonu artylerii ciężkiej (dac) podczas wojny 1939 r.
Przysiek, Gronowe, Nielub, Niedźwiedź k. Wąbrzeźna, Górale, Konojady, Góraliki, Jarantowice, Gruta, Gołębiewo, Kitnowo, Mełno, Okonin, Zakrzewo, Wronie, Golub, Kuchnia, Brzezie, Leopoldów, Szewskie Budy k. Lubienia Kuj. Kutno, Gajew k. Żychlina, Bedlno, Plecka Dąbrowa, Sobota, Galewice, Głowno, Władysławów, Wola Zbrożkowa, Borówek, Bielawy, Orłowo, Strumienice, Dąbkowice Dolne i Górne, Gostynin, Jackowice, Boczki, Sobocka Wieś, Marzyce, Zaków Kościelny, Borowy, Luszyn, Osmolin, Aleksandrów, Sanniki, Załusków, Iłów, Izabelin, Laski, Tułowice.
Działania wojenne 15 dywizjonu artylerii ciężkiej (15dac) w 1939 r.

Szwederow, Jachcie, Smukała, Przemętów, Czyżkówko, Tryszczyn, Szczutki, Brzoza, Osiek Wielki, Piecki, Emilianowi, Tarkowe, Gniewkowie, Broniewo, Rojewo, Gniewkowo, Murzynko, Ośniczewo, Osięciny, Redecz Krukowy, Wola Skarbowa, Stanomin, Dąbrowa Biskupia, Walentynowo, Zakrzewo, Bachorza, Czołpin, Nagórki, Osięciny, Konary, Lekarzewice, Brześć Kujawski, Rzadka Wola, Radziejów, Wola Bochorna, Siniarzew, Ujma Duża i Mała, Sączkowo, Osięciny, Borucinek, Nowa Kąkowa Wola, Bielawy, Sokołowo, Kazanie, Rzadka Wola, Lubień Szczutkowo, Byszewo, Kuźnice, Śmiłowice, Krukowo, Krukówek, Strzelce, Lutobórz, Szlachecka Kępa, Szczutkowo, Grabina, Kurowo, Białotarsk, Kozłówek, Kozice, Strzałki, Gąbin, Piaski, Budy Stare, Witkowice, Myszory, Famułki Królewskie, Puszcza, Cebulice, Palmiry, Warszawa.

Działania wojenne 88 dywizjonu artylerii ciężkiej (88dac) w 1939 r.
Piwnice, Różanków, Lulkowo, Toruń, Ciechanów, Grudusk, Wiśniewo, Zawady, Sokołów, Rzęgnów, Szumsk, Mław, Krzynowłoga Mała, Chmieleń Wielki, Cichowo, Dzierzgowo, Szumsk, Dobrogosty Parcele, Krery, Ożumiech, Humięcino, Stryjewo Małe, Koniczyn, Grudusk, Wiskin, Szulmierz, Koniczyn, Koniczynek, Wola Wierzbowska, Pawłowo, Regimin, Lekowo, Czerechy, Rudzewo, Glinojeck, Sulerzyż, Raciąż, Płońsk, Skarzyn, Wyszogród, Czerwieńsk, Zakroczym, Grochale, Górki, Szulmierz, Modlin, Dębe, Orzechowe, Poddębe, Struga Zielonka, Skrzeszew, Czarna Struga, Radzymin, Marki, Warszawa, Jabłonna, Pelcowizna, Targówek, Nowe Bródno, Eisnerów, Wawer, Białołęka, Drewnica, Ząbki, Kawęczyn.
Oddział Zbierania Nadwyżek 8 pac: Zambrów, Toruń, Chełmno, Chełmża, Kłodawa, Włocławek, Kowal, Sochaczew, Sompolno, Przedecz, Chodecz, Gostynin, Kutno, Płock, Gąbin, Sanniki, Rubin, Budy Stare, Modlin, Warszawa.
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